

Megjelenik a Társalkodóval minden héten kétszer: t. i. vasárnap és csütörtökön. Előzetes helyben a szerkesztő kiadó tulajdonosnál ur. utca 435dik sz. alatti Trattner-Károlyi ház első emeletén, egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy külföldi tartományokba kívántató példányok kint csupán a bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a megrendelés. Az Ertesítőben mindenféle hirdetés felfeltétlenül és pontosan közöltek.

Testvér lapjaink jelen 2d. félévi folyamára az elkéstek még előzetesnek akár a kir. postahivataloknál akár a szerkesztőségénél. 6 fr. p. p.

FOGLALAT. Magyar- és Erdélyország: kinevezések; országgyűlési közlemény: (aug. 13d. ker. ülés részletes folytatása az országgyűlést berekesztő k. k. leirat tárgyában; aug. 14d. ker. ülésben a II. III. s IV. osztályú sérelmek tárgyában 2d. üzenet s az V. VI. s VII. oszt. sérelmek s kívánatokra tett rdi észrevételek hitelesítése után a vallás-tárgya került tanácskozás alá, a váltótörvények kijavítására küldöttség nevezeték, végre az előleges tárgyalásra készmelt indítványok sorozatát veszik vizsgálat alá; aug. 14. 16. s 17d. orsz. főrdi ülések szabad községek 10 szepesi város, Erdély szorosb egyesülése iránti részint viszon- részint 2d. rdi üzenet; részcsatolás, orsz. gyűlési szállások 1.2.3.4. oszt. sérelmek tárgyában rdi 2d. üzenet s tanácskozás; aug. 16d. s 17d. ker. ülés az esküszékek elvére alkalmazott büntető eljárással foglalkozott; aug. 16d. orsz. rdi ülésben a 2.3. s 4d. osztályú sérelmekre kelt rdi észrevételek kerültek tanácskozás alá; Vd. osztályú sérelmek folytatása; budapesti napló. Anglia (felső s alsóházi küldöttségi jelentés a levélfeltételési ügyben.) Spanyolország (fővárosi s gibraltári hírek, meghasonlás a miniszterek közt.) Franciaország (Tanger alguztatik.) Ertesítő.

Magyarország és Erdély

Ó cs. s ap. kir. fős. Bartakovics Adalbert és Rudnyánszky József esztergami főkapitánybeli kanonokat, amazt rozsnói, imezt besztercebányai püspökké; a szomolnok-kerületi megürült bányamérnökségre pedig Fial Károly felső biberstolnai szakmáymester-hivatalnál másod-osztályú segédet méltóztatott kegy. kinevezni.

A jablunkai kir. harminczad-állomás ürességbe jött.

Országgyűlési közlemény.

Aug. 13d. ker. ülés (vége.) Egy tiszamegyei ifju követ emelvén majd szót, az orsz. gyűlést berekesztő k. k. leirat tárgyában illy formán nyilatkozék: Ha a kormány az volna, minek lennie kellene, a megnyitó s berekesztő határnapkitűzés nem is válhatnék vita tárgyal; mert akkor a kormány az orsz. gyűlést megnyitná s bezárná mindig akkor midőn az ország és közjó kívánja, sem előbb, sem utóbb nem; de most ki kell jelentenünk, hogy mi nem tagadjuk ugyan a kormány elosztási jogát, de viszont a kormány sem tagadhatja azon jogunkat, miszerint hatalmunkban áll valamely tárgyat nem terjeszteni föl előbb, mint azt akár mint egyes törvényt önállólag, akár mint törvényt többekkel összeköttesben fölterjeszteni czélszerűnek itéljük, nem tagadhatja a t. hozás így benne saját kötelességét is, nem vetni véget a diaetának előbb, sem mint az 1794: 13d. t. cz. mindkét részben betöltetett, t. i. mind a kir. előadásokra nézve mi különösebben, a kormány joga, mind a sérelmek orvoslására nézve, mi különösebben joga a nemzetnek; most ezt ki kell jelentenünk, mert bár nemzet és kormány 3 század óta él együtt, de úgy él mint veszekedő s bizalmatlankodó házaspár, melly együtt él de külön gazdálkodik: nemzet és kormány is jogait s érdekeit, miket egyesíteniök kellene, féltékenyen így választgatják el egymástól. Különbözik nekem a határnap kitűzése mint tény ellen nincs kifogásom; o' tábla s különösen annak többsége, mellynek kifolyásai valának a választmányok, dolgozott sokat, többet mint bármilly országgyűlésen, a munka s munkálatajkunkig ér, jóllehet azt, mint Tantalusz, nem fogjuk élvezhetni: ám az országgyűlés mint egész keveset végeztet, a kormány semmit sem csinált. De engedelmet kérek, legyünk igazságosak, a kormánynak e diaet alatt két nagy tette van, egyik, hogy mit első választási válaszbán megígért, azt a másodikban visszavonta, ez nem mindennapi tett, különösen nagy erkölcsi kinnal járhatott, másik, hogy mihez 1836 óta készült, az élelmezési tárgyban, sikerült neki már a 6dik hónapban 4 királyi biztos neveit kitalálni, kik a diaeta végén megkezdjék az alkut, és ez t. KK. és RR. minden esetre nagy népatyáskodásra, nagy készségre és különösen összpontosított kormányegységre mutat. Egyéb iránt közeledik az idő, hogy mind a három rész igazolja magát a közvélemény előtt; majd itélend a nemzet fölöttünk és itélend isten s lelkiismeretünk által. Ugy látom s úgy láttam mindjárt kezdetben, hogy diaeta vége felé még több okunk lesz orsz. gyűlési viszonyainkat taglalni, fölvilágosítani; ezért abba most mélyebben nem bocsátkozom: csak azt jelentem ki eleve, hogy

akkor, ha szükség lesz nemcsak az elveket, hiedelmeket, czélszavakat fogom megbélyegezni olly kiáltó színel, mint az a nagyon kifejtett angol parlamenti életben divatozik: hanem az elvek képviselőit, a személyeket is meg fogom nevezni, hogy tudja a nemzet kik től kelljen őrizkednie, hogy ha édes hangon szólának: timeat Danaos et dona ferentes, hogy a nép mindennapi uri imádságába szője kérélmét azon urak ellen; mondván: és szabadíts minket a gonosztul, s hogy mire vágyunk, a kormányra jutás, nekik lehetetlen legyen; most miután a határnap kitűzetett, miután hihető, hogy ez orsz. gyűlésnek kevés eredménye lesz, csak azokörülmenyeket és akadályokat érintem meg, mellyek minden országgyűlés szük eredményinek természetes okai! kell, hogy a nemzet ezekre s effélékre gyakran emlékeztetgessék; mert a melly hiány, a melly rosz megismertetik, az félig meg is orvosoltatott. S véleményem szerint egyik akadály a törvényhozás összes szerkezete; másik a főrdi elem; harmadik a kormány. Mi az első akadályt illeti, midőn mi a diaetára feljövünk, terjeszté előbbünk a kormány csak egy kész törvényjavaslatot? egyet sem, hanem a k. előadásokban némelly tárgy közöltetik velünk, mellyet, bár azt mondják, hogy a titkos tanácsnak nagy munkájában kerül, ha nem valamelly censuralt staats-lexiconbul, bizonyosan valamellyik, például a primatialis megye utasításából jegyeznek ki. És így az országosan egybegyűlt KK. és Rk előtt tabula rasa van; de e' tabula rasa előtt mi nem állunk szabad akaratval, mi rövid idő alatt is nagyokat mivelhet, hanem utasításokhoz vagyunk kötve, mellyek egymással abban egyeznek meg, hogy egymástól igen különböznek. Ekkor tehát választmányok nevezetnek ki, hogy a semmiből — miután hivatalos adataik nincsenek — valamit csináljanak, de bár 5—6 választmány munkálkodik is egyszerre, természetes, hogy több hónap mulik el, míg országos fontosságú tárgyakban törvényjavaslatot nyujthatnak be. S ugy látszik, most már a diaeta kerekéi megindulhatnak: de nem ugy van; mert a törvényjavaslatokat mind haza kell küldeni a törv. hatóságoknak, és midőn az utasítások megérkeznek, elágazásai miatt gyakran az általános többség elvesz, mi pedig szükséges alapja a határzatnak. S kérdem: vajjon nem unodalmas és hozadalmas ut e ez? Vajjon az utasításokat így értve: lehet e gyorsaságot kívánni a törvényhozás munkálkodásában? Lehetne e ezen most másképp segíteni, mint hogy az utasítások relativ többsége is határozzon, mitől isten mentesen meg, vagy hogy az utasítások oszlopától oldjuk le magunkat, mit tennünk nem szabad? És e' késedelem öregbítettetik az e' tábla alkotó elemei egymáshoz viszonyának határozatlansága által, egy nap a városok, másnap a kerületek, azután a távollevők, majd az egyháziak indítanak harcot hol igaz, hol képzelt jogaik mellett; néha maga a tábla s a kir. elnök versenygenek igazaiak felett; sokszor a ker. bevégzett viták az orsz. ülésben megújittatnak: s mindezek hónapokhoz heteket adnak. Ennyi vajadás után a tárgy a főRRhez áttétetik, irunk és irnak hosszú üzeneteket, mellyekre nézve sajtóságos az, hogy az engedésre nézve nem az okok súlyá hanem az üzenetek száma vétetik tekintetbe; s ezeknek elkészítései, leiratásai ismét hetekbe kerülnek s míg az elveken; sőt újabb időben, mióta a főrdi tábla újabb vezérloinek füleiben mindig a tábla létele csengbong, majd a commákön is versenygünk, a tárgy mintegy megszédült állat hónapokig kering a két tábla közt. S végre a sors némelly habár ritka tárgyat följuttat a kormányhoz. Ha már mind ezeket megfontoljuk KK. és RR.: vajjon törvényhozásunk nem olly gép é, mellynek már szerkezete, ha minden egyéb körülmény kedvező volna is, lehetlenné tesz minden gyors eredményt, ha csak ennek az alaposágot nem akarjuk feláldozni, az idővesztéséget pótolván a tanácskozásbeli felületességgel; s vajjon nem kell e' használnunk az alkalmat, e' hiányokkal a nemzetet megismertetni? Én az igazítások s javaslatok terére ez uttal nem térek ki, ezek előkészítésére elég idő lesz a bekövetkező 3 év alatt, jelenleg csak ki akartam mutatni a törvényhozás hiányos és idővesztető szerkezetét, mellyen ha minél előbb nem segítünk, sok orsz. szükség előbb mulik el, mint azt a törvényhozás kielégíthetné, s nem csak hogy irányt nem adhat nemzetnek az orsz. gyű-

lés, de annak idejében a már kifejtett erőket sem fogja vezérelhetni. Azonban, ha csak a szerkezet igazítottik meg, még nem segítünk sokat, mert ott van a 2dik akadály, t. i. a főrdi elem, amott a formabeli hiányokkal körülöttünk, itt a főrendek elvei s érdekei állanak ellenünkben. S ha a kormány kész törvényjavaslatokat terjesztene is e' tábla elé, ha a tanácskozások gyorsabban folynának is: mit érne, ha azoknak a főRK elvei s érdekei utjokat állják? S azon főRRtől, kik a szólásszabadsági sérelmet most a 23d. összesen a két tábla részéről 46dik üzenet után sem erősztik föl, kik 1844ben is a magyar nyelv ügyében 5—6 üzenetet váltanak, azon főRRtől egyebben várhatunk e valami nagyot és igazságot? Van e' ennél önzőbb és igazságtalanabb arisztokratia törhetetlen magjával a clerrussal egyetemben, melly magának szereti a szabadságot s annak hasznát is veszi, de azt másnak megadni vonakodik, melly szereti a birtokot, gazdaságot, kéjemet; de hogy az közönségessé váljék érette semmit sem tesz; s hány van közöttük, ki nem elszegényült de csak megfogyatkozott az áldozatnak miatta, mellyet tön a haza oltárára, s azon isteni, a törvényhozási jogot, mellyel még nem született embert törvény vagy sors bolondul ruház fel, e' jogot hány jár gyakorolni szorgalommal, lelkiismerettel és pietással? De szavaimnak nem az az értelme, hogy a főRK, miután léteznek, csak engedelmessé válnak, hanem hogy becsüljék a népet és közvéleményt, mert mi nem félünk az alkotmányos küzdéstől s vitától, hanem a vak, a hatalombeli akaratól; attól, melly a sajtószabadságot bekorlátolván annak mezején a békes csatát s általa a bár lassu de folytonos haladást lehetlenné teszi. Így nekünk lehetetlen boldogulnunk, hallja meg ezt a nemzet. Nem ok nélkül fordult el tőlük a hazafiak szíve, s maholnap a közvélemény gyűlölségének központjává válnak. És pedig én őszinte fájdalmat érek e' jeleneten, mert a' a főRK hatalmas elem, melly közéletünkben a heteket évékké változtathatná. S mi vagy ki fogja elhárítani az akadályt? Nyitramegye mostani első alispánja 1834ki országgyűlésen azt mondá — nem tudom, miután a főRK nem régiben olly nagy segedelmére valának, nem felejtette e' el — hogy a FRk eltörlésére három nap sem kell, egy tollvonással is eltörölheti a törvény. Ez ártatlan mondás akkor nagy zajt okozott, mondom ártatlan mondás, mert a törvény fölteszi, hogy az, mint t. javaslat, a FRk által is elfogadtassék. Én a halálnak nem vagyok barátja sem testi sem erkölcsi világban, azért rájok is csak azt mondom: én nem akarom, hogy a büns meghaljon, hanem hogy térjen meg s éljen. De szük-ség a nemzetet gyakran emlékeztetni azon kösziklára, melly a FRk képében közéletünket nyomja, melly t. hozásunk folyamában gátul áll, mert csak így bizonyos, hogy ha veszni nem akarnak, változniök, a korhoz alkalmazkodniök kell. Harmadik akadály a, hogy országgyűléseinknek nincs sem sok sem nagy eredménye, a kormány. Más alkotmányos országokban a kormány diaetán kívül foglalkozik törvényhozási tárgyakkal legtöbbet, adatokat gyűjt, táblákat s terveket készített, szakértőkkel tanácskozik, jutalmakat tűz ki s ekkép minden materialét, minden véleményét összeszerelvén az összegyűlt Rdnek csak a készet kell feldolgozni; csak formulázniök, csak módosítaniök, sokszor csak választaniök kell. És gyakran 10—20 évig készül előre csöndben és zaj nélkül, hogy tökéletesen terjeszthessen az ország képviselőjének elibe. De kormány e' szorgalmat, e' kötelességérzést csak hireben ismeri, egész előmunkája a kir. előadások szerkesztésében áll, mellyben csak pusztán nevezetnek némelly tárgyak, miket az országban mindenki meg tudna nevezni, s nemcsak hogy rendszeresen maga elő nem készül, de egyes adatokat s fölvilágosításokat nekünk sem ad; vagy a népnevelési választmány megtudhatta volna e' töle hány iskola s iskolaképes gyermek van a hazában? vajjon a kereskedelmi választmányának küldött é csak egy tábláskát? vajjon a h. tanács teljesítő te kötelességét az 1723: 122d. t. cz. szerint, melly rendeli: hogy a kereskedés előmozdítása végett csatornákrul gondoskodjék? s midőn egész Európa behálózza magát vaspályákkal, a kormány a vonalok iránt szerzett e' s adott e' nekünk csak egy szám- s adatbeli munkálatot? Széles e' világon van e' illyen törv. hozás,

melly a kereskedésről, harminczadokról, az adó-
ügyről törvényt akar hozni, s akkor kezdi gyűjteni az
adatokat, készíteni a terveket, midőn már összeült?
Lehet é illy körülmények közt, midőn a kormány így
nem teljesíti kötelességét, elkerülni a bottásokat, le-
het é gyorsan haladni törvények hozatalában? Azon-
ban ha hosszú idő múlva és szorgalommal az adatokat
némileg sikerült megszerezni, ha azon pusztaság-
ban, mellyben a kormánynak tűzszlopokint kellene e-
lőttünk járnia, isten segédelmével magunktól is rá-
akadtunk az igaz utra, még nem diadalmaskodánk min-
den akadályon; mert új akadályokra találunk a kor-
mánynak részint elvében részint helyzetében; elvében
azért, mert olly idegenek kormányoznak, kik nem al-
kotványos ország fia levén, valóban irtóznak kiterjesz-
teni a szabadságot; helyzetében azért, mert a kormány
sokat azért tagad meg tőlünk, hogy alkotmánytalan or-
szágában hasonló vágyak ne gerjesztessenek. Pedig ez
elkerülhetetlen mint a fatum; eddig az ausztriai kor-
mány el akarta nyomni nemzetiségünket és alkotvá-
nyunkat, így híven a birodalmat fentarthatni, egység-
re törekedett, az alkotmánytalanság egységére: de most
ellenkező politikát kell követnie, az alkotvány malasz-
tit ki kell terjesztie valamennyi országára, mert csak
így óhatja meg magát felbomlástul, azaz törekednie
kell egységre, az alkotványosság egységére. Tehát ha
sikerült is magunktól valamit sok időben és nagy szor-
galommal előállítanunk, az is mindig hajótörést szen-
ved részint a kormány autocrata elvein, részint azon
szerencsétlen helyzetben, mellyben vagyunk az ausztriai
és a többi tartományal. — De ha a kormánynak el-
veit a helyzete nem állaná is akadályul, bizni benne
teljesen még sem lehetne, mert a mennyiben minket
idegenek és külföldi kormányoznak, a kormány nem
bir azon erkölcsi alappal, mellyel birnia minden boldog
s boldogító kormányoknak kell, t. i. nem nemzeti s nem
hazabeli s' b. T. KK. és Rk! miután e három rendbeli
akadályal így részletesen megismertünk, kérde-
m én bátran; vajjon illy körülmények közt az orsz. gyüle-
sektől általában remélhetni é sokat és sok jót? És néz-
zük, mit tett a tábla még is. A körében eső szerkezet-
beli akadályokon győzedelmeskedve, dolgozott mind a
tárgyak mennyiségére, mind azok életfontosságára nézve
mind az idő terjedelméhez képest annyit, mennyit még
egy diaeta sem. Ugy hogy e szerint akadályok annak,
mikép többet nem dolgozott s hogy mit dolgozott an-
nak sem lesz nagy eredménye, nem is az or. gyülés szer-
kezetében van, hanem a földi elemekben és a kormány-
ban. Hallja meg ez a nemzet és véde emlékeztetése mé-
lyen. És azon időszünet alatt, melly a diaeta után fog
következni, gondolkodjék komolyan azok elhárítá-
sáról. Mert e hazának nincs jövője olly főRkkel, kik
a melly jogot az országtul kaptak, azzal mint ostorral
sujtogatják vissza az országot, nincs jövője olly kor-
mányal, melly t. hozásbeli roppant kötelességét kö-
vetkezésként szokta teljesíteni: az or. gyület megnyitja,
megnyitván a nemzet kívánatának ellenszegül és miut-
án 15 hónap lefolyása alatt annak hűségesen ellensze-
gült, az országgyület berekeszti.

Ezután felszólt egy kárpátvidéki követ, ki B. kö-
vete fölindult előadásából azt látja, hogy csakugyan itt
van az országgyülés határnapja s roppant mennyiségű
puskapor ellődöztetése után eldöntő csatára kerülne a
sor? koránsem, annyi még puskaorunk, hogy azt min-
dig levegőbe lödözzük; és midőn szóló annyi füst köze-
pette az ellenséget nem látván azt kérdi: kire lönek? nem-
de az a felelet: az ellenség ugyan minket nem lát, nem
hall, de már a füsttől is megijedvén s valódi ostrom nél-
kül fogja a várat átengedni. De hát átengedte é azt más
alkalommal is? azt ugyan nem tette, de ez már a diaeta-
lis apparatushoz tartozik, így ment az máskor is, miért
menne most másképp? ez igaz egy tösgyökeres conser-
vativ felelet, de szóló azon conservativok sorába tarto-
ván, kik csak a jó szokásokat megtartani, a károsokat
kiirtani akarják, azt véli, hogy az orsz. gyület másképp is
lehetne befejezni, nagyobb időkiméléssel, nagyobb mo-
ralis erő kifejtéssel, melly nem menydörgő szavakban,
de aratott valódi sikerben rejlik, és miután annyi orsz.-
gyülés tapasztalása után illy modorbani föllépésünk ha-
tással nem birt, nem volna itt az idő más modorban a ba-
jon segíteni? mit használnak a nemzetnek ezen kitérő-
sek, mellyek a közügyet csak nagyobb zavarba ejthetik,
de a fenálló nehézségek csomóját meg nem oldhatják. Ig-
gazolásul szolgáljanak e tábla orsz. gyületi működéseire
nézve? valóban sajnálni kellene azon képviselőket,
kik mások lealacsonyításában mentő védelmet keresné-
nek, kik ha önértékükben vigasztalást találni tudnak, mint
B-d követe állította, ha az a d o t t utasításokat követve
küldöik akaratát híven teljesítették, illynemű megta-

dásokra nem szorultak, mellyek az igazolást csak gyön-
gitik. Azt mondani, hogy siker nélküli működéseink e-
gyedüli oka a förendi tábla és a kormány s a kormány-
ra azt fogni, hogy a FRRket használta kívánatunk mega-
kasztására, a FRRre pedig, hogy vak eszközei a kor-
mánynak, igen könnyű és szokássá vált dolog, de nem
olly könnyű ezen gyanúsítgatásnak az egész hazával
megizlettetése, melly a váltott üzenetekből, a magyar
nyelv és vallás ügyében érkezett kir. válaszokból csak-
ugyan tapasztalhatta, hogy e táblának ajánlott javas-
latok minden esetre a nemzetet jólléti jelenlét sokkal
magasabb fokára emelték volna, és mint e táblának több-
sége s vele talán több megye más véleményben van, úgy
lesznek sokan, kik ezen törv. javaslatoknak visszave-
tését sajnálni s hamár gyanúsítgatásokra kerül a dolog,
azt fogják hinni, hogy a legnemesebb keblű radical-refor-
merek azokkal frigyestültek, nem akarva, nem tudva, kik
a népszerűség paizsa alatt valamely létesíthető törv.-
hez azért nem állottak, mert p. o. adózni nem akartak, az
aviticitást szeretik, a mostani büntető eljárásról ragasz-
kodnak, a városok önállóságát és orsz. gyületi szava-
zát a gyakorlati életből eltávolítani akarják, a kortes-
kedést kedvelik, s' b. Van tehát illynemű vádaknak más
oldala is, mellyet egy kiábrándulási vezérczikk még más
színekkel fest, és így szóló, midőn azt tapasztani kény-
telen, hogy a legszebb kitérők közt megnyitott orsz. gyü-
lés reményeinknek meg nem felelt, kik már mintegy elő-
re azon törvényeket láttuk, mellyek a kerkérdések na-
gyobb részét megoldandják, hidegebb vérrel nézve a
lefolyt tanácskozásokat, a főhibát abban látja, hogy az
akadályokat, mik a gondolat és a valósulhatóság közt fe-
küdtek, számba venni s épen azért törv. hozói hivatá-
sunknak megfelelni nem tudtak. Ki hibásabb e' tekin-
tetben, mi é vagy a FRR? és voltak é emezek kellő te-
kintettel utasításink kötelező erejére? segítettek é a köz-
értekezések ezen főakadályán mint tehetségben állt
segíteni? a felett igenis hazánk polgári s a jövőre i-
télni fog, melly ítéletnek annyival kevesebb vághatunk
elibe, mert magunk szereplvén a dramában, részrehaj-
latlan bírak úgy sem lehetnénk; de midőn B. követe ön-
érezetere hivatkozik, legyen szabad szólónak s mind-
azoknak, kik hasonló véleményből és utasításból indulva
futottuk meg diaetális pályánkat azon büszke önérze-
tünkben találni vigasztalást, hogy személyinket a köz-
ügynek mindig alárendelvén, hazánk boldogságát sem
pártmentetnek, sem akaratosságunk soha fel nem áldoz-
tuk, s kevesebbésgben levén s ezen országgyülés typu-
sát megváltoztatni nem tudván, a megsemmisített remé-
nyekért felelet terhével nem tartozunk, és így nem min-
ket, de azokat, kik tanácsunkra nem hallgattak, illeti azon
vád, hogy a nemesség egyedül nemzeti ujjászületésünk
roppant munkáját végbevitni nem képes. Mi a k. k. lei-
ratot illeti, az indítványozott óvás vagy nyilatkozásban
szóló fen nem akad, de miután az 1790: 13. t. c. n. l. fog-
va, melly a sérelmek orvoslását parancsolja, s a k.
propositiók, mint annyi törvényigéretet folytán ezen ő
Felségét egyenesen illető igazából eredt leirat ellen ó-
vást tenni kívánunk, arra figyelmezteti a RRRket, hogy
mint törvényünk világos szavai szerint az igazságos sé-
relmeket elenyésztetni kell, úgy más részről nem tagad-
hatja senki, hogy az 1723: 7. t. c. z. által 2 hónapra levén
szorítva az országgyülésnek ideje s tartása, ezen két
hónap alatt kell azokat fölterjeszteni; már pedig a kor-
mányeddig is 15 hónapos időt adott azoknak teljesítésére,
még két hónap van hátra octob. 15ig, eleget tett tehát
törv. kötelességének az idő engedésében, többet tőle tör-
vényesen nem kívánhatni. A k. előadásokra nézve meg-
ismeri szóló azt, hogy miután a kormánynak kezdeményi
joga van a törvény javasolásában, feladásai- és kötele-
ségeihez tartozik, ezen jogával egész kiterjedésében éli-
ni, és hogy a végrehajtó-hatalom gyöngeségét igen nagy
részen ezen kezdeményi jog nemhasználásának kell
tulajdonítani; e tekintetben tehát B. követének abbéli vé-
leményét, hogy a kormány eleve készített törvényjavas-
latokkal előlépven a mozgalmat ő vezesse, teljesen pár-
tolja; de miután ezen javaslatok fölterjesztése eddig a
RRket illeté, tehát é a kormánynak szemrehányásokat,
vagy rossz akaratról vádolhatni é azt azért, mert a bü-
ntető eljárást még a ker. ülésben sem vettük tanácsko-
zás alá, mert a dunaszabályozási munkálatot el sem ol-
vastuk, az ősiség iránti javaslat a kerületnek bemutatva
nincsen, a városok ügyében felírás a két tábla köztfel-
alásátál, a financ. választ. az országgyülés egyévi tar-
tása után küldöttük ki, a sérelmeket még őszsze sem
szedtük; ezt valóban a kormány hibául nem tulaj-
doníthatni, melly csak az elibe terjesztett felírásokra fe-
lelhet, felelt és válaszaik legjobb akaratát bizonyítják; ő
nem tehet arról, hogy annyiban és olly távol fekvőbe
kaptunk, hogy azokra mellyek közelebb fekszenek, nem

marad sem idő, sem figyelem; fejszénket annyi fába vág-
tuk, annyi nyaktörő terveket készítettünk, hogy már most
a szétört darabokat összegyűjteni nem tudjuk. Hogyha
azonban hiszszük, miszerint kívánatunk elérésére a ki-
tűzött határidő hosszabbítása szükséges volna, tessék e-
zen kívánságot egy felírásban ő Felségének kijelenteni,
mint 1835ben történt, hol a dec. 28ra kitűzött határ-
nap ellen felirtunk és B. követe, ki most is közöttünk ül,
a mai indítványhoz hasonló óvást kívánt tenni, de senki
által nem pártoltatott; ha pedig felírni nem akarunk, ak-
kor ezáltal önmagunk iránti bizalmatlanságot árulunk el,
miszerint a napirenden levő kérdéseket jelen constella-
tióban megoldani nem tudván, jobbnak tartjuk az orsz.-
gyülés elosztását; és ha az úgy van, tanácsosabb lesz
a k. k. leiratban megnyugodni és octob. 15ig azon tár-
gyakat befejezni, mellyek életbeléptetéséhez alapos re-
ményünk lehet. Az utána szólott megyei követ Sz. köve-
tének csak két vádjára kíván röviden felelni; azt kérdé-
nyan is, minek vágunk annyi fába a fejszét? Azt fele-
lem, hogy mindazon munkálat, mellyek tárgyalásába bo-
csátkoztunk, a k. k. előadásokban minden ágaival és le-
veleivel befoglaltatik. Ha tán azt hiszi Sz. követe, hogy
azért nem akar e tábla többsége az orsz. gyülés me gho-
szabbításaért felírni, mivel azon reformkérdéseket élet-
be léptetni nem akarjuk, csalatkozok; eljárásonk oka az,
hogy átlátjuk, mikép a förendi tábla jelen organisatioja
mellett minden iparkodásunk s legjobb szándékunk meg-
hiusul, s inkább semmi, mint rossz törvényekkel kívánunk
haza menni. E tábla cselekvési szándékát bebizonyítani
nem szükséges; hol a tények szólnak, ott a czifra szá-
vak szaporítása fölösleg, és bátran mondhatom a nem-
zet színe előtt, hogy ha eredményre ezen országgyüle-
sen nem juthatunk, annak egyedüli oka a förendi tábla.
Egyébiránt nem kell felelni, hogy Magyarország tör-
vényalkotásra nézve más téren áll, mint más alkotmányos
nemzetek; mi csak alkudozás utján eszközölhetünk tör-
vényt, azért szükség a törvényjavaslatokat úgy szer-
keszteni, hogy ezen tábla, a nemzeti szabadság koc-
kázatása nélkül engedhessen annyit, mennyit engedhet.
Azonban Sz. megye követe botlott azon állításában, hogy
1835ben is történt illy tárgyban felírás; t o r t e n t z
1840ben, de 1835ben szintülly módon jelentette ki a
tábla, hogy az orsz. gyülés nem törvényesen oszlattatott
szét; nincs tehát T. megye indítványában semmi újság,
hanem csak a mult orsz. gyül. gyakorlat föllevenítése.
Egy tiszamegyei ősz követ figyelmeztette Sz. követét,
hogy a puskaor ellődözését ne igen emlegesse; mert az
néha veszedelmes exploziókat is szokott előidézni; ne
vegye játéknak a törvényhozás működését, mert a nem-
zet fölébredt s jogszerű követelését több akadályozni
nem engedni. Előhaladásunk legnagyobb gátlására szol-
gál a békétlenség, s a kölcsönös bizodalom hiánya; a
kormány nem halad a nemzet közohajtása s igénye sze-
rint, de ki fog valaha egyenlítettetni ezen hiány s az idő
jobbra fog használtatni, mint mire eddig használták.
Nálunk minden dolog szépen kezdetét meg, örülünk ne-
ki, de nem teljesedik soha a közmondás: „végén pattan
az ostor.“ Az eddigi tapasztalások eléggé tanusítják,
hogy soha komoly szándék nem volt a reformkérdése-
ket életbe léptetni; hiszen az élelmezési tárgyban a négy
biztos neve kitalálása hat hónapba került. Minket a do-
logtalanság vádjá nem fog illetni, mert okai nem valánk,
hogy a 3-4 stadiumon keresztül ment törvényjavas-
latokat föl nem terjeszthettük. Sympathiát halottam em-
lítettetni s azt, hogy mi akadályozzuk a városi coordi-
natio fölterjesztését. Igaz, akarnak a m. FÖRrendek
a bajon segíteni, s nem kívánják a városi szerkezetet
egyszerre előlni, hanem, mint a velenceiek a ten-
gerbe vas rostélyra állított bűnös életét, akép megtar-
tani, hogy kínos perceit nem hullámokba fojtva, ha-
nem szájaig érő vízben kénytelen végig kiállani. Nyil-
ványítá még egy megyei követ, hogy ha ez országgyü-
lésnek semmi eredménye sem lesz, azért a készített
munkálat haszontalanul elveszni nem fog; ki van jelelve
az ut, mellyen a jövő törv. hozás haladhat, s biztosan
reméllyhetni, hogy azoknak életbe léptetésére a jövő
nemzedék képes lesz elég erőt kifejteni s általok a haza
boldogságát elősegíteni. Végre még egy megyei követ
szólott. Sajnos bár, de jövőre kifejlesztésünkre tanul-
ságos és hasznos lehet mostani szomorú állásunk, hogy
15 hónap eltelté után minden eredmény nélkül állunk
közél az országgyülés végéhez; mert valahára majd a
kormány, a FÖRR. e tábla és az egész nemzet át fogják
látni, mikint ez így többé nem maradhat; át fogják lát-
ni, hogy a negatiók és a halogatások ideje lejárt, a
fejlődésnek indult népet kötelesség felülről vezetni; át
fogják látni a FRR., mikint nekik a nemzet politikus
életével állásuknál fogva jobban meg kell barátkozniok,
és nagyobb részvétellel viseltetniök a nemzeti kérdések

iránt; át fogja látni e' tábla, hogy nem jó a' napi kérdést tulsó szélsőségekig feszíteni, mert ábrándok és légvárak után indulni eredmény nem szülhet. — Hátramaradásunk okai közt, mond a' szóló, B. megye követe a' kormányt nevezte, én nem védem őt, mert igaz, hogy az kifejlődési nagy kérdéseink körül nem fogta fel azon magas feladást, mely az átalakulás korszakában minden kormány mulhatlan kötelessége; nemcsak nem vezérelte kifejlődésünket, de még irányt sem adott neki. Vádoltattak a' FÖRR. is; én őket sem védem, mert kétségkívül itt az idő, hogy ők is nemzeti érdekeink körül ne csak az országgyűlésen, hanem azonkívül is a' municipális élet törvényes terére szállva, nagyobb részvétellel munkálkodjanak, 's minden szabad uton 's módon a' közjó elérésére legjobb belátásuk szerint agítálnak is a' nyilvánosság mezején, hol a' többoldalú agitatio által támadott surlódások közt győzni fog mi jobb, Panaszolkodott ugyan B. követe ezen tábla szerencsétlen szerkezte fölött, de elfeledé saját hibáikat megemlíteni, mely szerint azon régi iskolát most, midőn a' reformkérdések megfajtására léptünk, nem tudja elhagyni, 's jelenleg is minden kérdést a' legtulsóbb pontokig feszítvén, úgy készíti az előmunkálatokat, hogy lehetetlenné lesz minden haladás. Így van a' városi rendezéssel; a' kiküldött választmány tagjai magok szélesnek tarták a' basist, melyre az tervezetett. Vannak, kik a' régi mód szerint igen ovatosnak tartják a' tulfeszítést, hogy majd legyen mit a' FÖRR. és a' kormány irányában engedni, ez volt a' régiszerencsétlen sérelmi tactica. Midőn a' kormány a' nemzet jogait sértette, e' védelem helyes lehetett, de positiv eredményre soha vezetni nem fog; így történt, hogy a' városok elrendezésében a' megyékhez megküldött választmányi munkák megvizsgálására a' megyei gyűléseken idő sem levén, azok utasításokkal helybenhagyattak 's most már azokban is, mikben eredetileg szándék volt engedni, nem engedhetünk. Mi a' k. k. rescriptumot illeti, arra azt jegyzé meg szónok, hogy az orsz. gyűlés szétosztatása a' kir. kétségtelen jogai közé tartozik, mindamellett igaz az is, hogy az 1790: 13. t. szerint a' nemzet sérelmei orvosoltatását követelheti, 's ez értelemben az indítványt pártolta. Azonban az orsz. gyűlést két okból oszlatathatni el; vagy midőn munkáit végezve fejeztetik be, vagy midőn a' kormány az alkotó elemektől semmi sikert nem remélve, appellál a' nemzetre az által, hogy a' szétosztatás után újabb választásokban nyilatkozzék. Mindkét esetben a' felosztás törvényes joga a' kormánynak és constitutionalis lépés. Mindezeknek előterjesztése után a' közmegállapodást a' ker. elnök úgy jelenté ki, hogy nyilatkozatok érdekes határozatú tétessék, miszerint az orsz. gyűlés elosztatását törvényesnek csak akkor tekintik a' Rendek, ha az 1790: 13. törvény kívánatának elégtétetik. Ezután tanácskozás alá került a' FRRk szab. kir. városok elrendezése tárgyában átküldött IV. üzenete. — Egy megyei követ keserű panaszokban említé, mikép a' FRR. annyira ragaszkodnak nézeteikhez, hogy ezen tárgyban vége minden egyezkedésnek, mert az ottani majoritás a' nemzet legforróbb ohajtását is képes meghusítani. Most már minden tanácskozásnak vége, 's azt látom, hogy mindenről le kell mondanunk, mert a' FÖRR. a' feleletet magokra vállalták. Nem tudom meggondolta e' tettet azon majoritás, mely a' nemzet akarát oly elhatározottan akadályozza, még eddig ugyan nálunk a' felelősséget sehol sem tudtuk életbe léptetni, 's a' FÖRR. azt oly nyílt homlokossal vállalják magokra; a' felelősség behozását pedig leginkább ők ellenzik, 's meg kell vallani, igen nagy consequentiában látom a' FRR. működését; ők oly tárgyakhoz is, melyek csekélységeknek látszanak, szorosán ragaszkodnak, mert azon csekélységekben is mély consequentia fekszik; mi a' szabályok alkotásánál mindent, mit csak lehetett oda engedünk, a' FRR. ezt sem elégték. Nem említem a' főfelügyelőket, az őrsereget, mert ezen rémképtől rettentően visszaborzadnak; a' nevelési intézkedést tisztán és egyedül a' kormány jogainak akarják tulajdonítani. Még a' voksok fölosztásában sem fekszik e' kiszámított cél? a' nemzet azt akarja, hogy egykor a' képviselői rendszer behozassék, 's a' kir. városoknak voksait a' népesség arányához mérje, ők ezt is ellenzik, 's a' nemzet ezen ohajtását is gyökeresen el akarják fojtani. Egy másik megyei követ ugyemond: szükség némely dolgokat mielőtt ezen tizen részletes tárgyalásába bocsátkoznám, általánosságban megemlíteni, 's igazsága volt Sz. követének a' kiábrándulási cikkre figyelmeztetni, mert én is kiábrándultam, mivel átlátom a' kormány tendenciáját; e' kérdésben intézkedni nem kíván, azért akadályoztatja azt a' FÖRR. által. Mi a' coordinatio által a' különálló testületeket kívántuk egybeolvasztani, mert

csak ez által érhetni el a' nemzet jövőkére kifejlését; de van az átalakulásnak egy más processusa is, mely az absolutismusra vezet; hasztalan ott okokkal harcolni, hol már az okok ellenében egyenesen a' pusztá nem akarást szegeznek. Minket utasítások kötnek 's nem jelentettük ki, hogy az alkudozás terén egyáltalában engedni nem kívánunk, csupán arra kértük a' FRRt, engedjék a' városi coordinatio fölterjesztését, hogy ő fels. e' részbeni szándékát megtudhassuk, de a' FÖRR. erre sem hajlottak, hanem határozatukhoz szorosán ragaszkodnak. Szónok az üzenetben kifejezetten kívánta, hogy a' RR. illy állapotban minden további alkudozással felhagyjanak. Egy másik megyei követ megjegyzé meg, hogy a' FÖRR. ellenszegülése mind a' RR. tábláját, mind pedig a' kormányt nullificálja, módot kell tehát ennek megállítására keresni. Illy kijelentések mellett némelyek az üzenetet általánosságban kívánták tétetni, mások pedig a' pontonkinti tárgyalást, 's ezt egy tiszamegyei követ annyival is inkább ohajtotta, hogy ez által se legyen alkalma Sz. megye követének mondani, mikép az oppositio azért nem akar engedni a' városi coordinatio-ban, mivel a' városoknak nem vagyunk barátai. És ekép a' főrendi üzenet pontonkinti tárgyalás alá vétetett, a' RR. minden egyes részletre előbbi nézeteiket tartották meg; a' polgári őrseregre 's a' főfelügyelőkre szavazattétetvén, az első 35 megye 14 ellenében megtartotta; a' főfelügyelőket pedig 29 megye 17 ellenében ez uttal is elvetette. A' kisebbségben maradt megyék: Sáros, Szabolcs, Szepes, Torna, Mármaros, Krassó, Somogy, Győr, Veszprém, Baranya, Fehér, Moson, Árva, Bács, Turóc, Pozsega, Szerém.

Aug. 14d. ker. ülésb. elnökök és naplívívó az előbbieket, jegyzők Palóczy, Szentkirályi és Vukovics. Legelsőben a' II. III. és IV. osztályú sérelmek és kívánatok tárgyában készített II. üzenet és a' sérelmek 's kívánatok összeszedése végett kiküldött orsz. választmány munkálatára, a' V. VI. és VII. osztályokra nézve tett rdi észrevételek hitelesítették. — Ezután tanácskozás alá került a' vallás tárgya; elsőben is az unitáriusok állapotáról szóló főrendi II. választmányi üzenet olvastatott fel; erre nézve a' két tábla közötti egység megtörtént, csupán a' 1. §. t. javaslatra jegyzik meg a' RR., hogy azt elég világosnak találják, 's bővebb magyarázatra legkisebb szükség sincs. Tovább előkerült a' FRR. II. választmányi üzenete a' vallásbeli sulyok és nehézségek mult orsz. gyűléséről fentartott pontjai tárgyában; a' reversalisokra nézve a' RR. előbbi nézeteiket megtartották. Az átmenet iránt megtörtént a' két tábla közötti egység, 's e' részben egy megyei ősz követ üdvözölte a' FRRt, hogy megismerték a' vallás határozat gyakorlatának igazságát. Azonban el nem fogadták a' FRR. azon javaslatát, hogy átmenetnél a' választmányban az illető lelkészek is jelen legyenek, mert ez sok kellemetlenségre szolgálhatna alkalmul; ezenkívül még a' szerkezetben némi csekély stylaris módosítások tétettek. Ellenben a' vegy. házasságokból származó válóperekre nézve a' RR. előbbi határozatuk mellett maradtak. — A' mart. 25kéről vallás tárgyában érkezett kegy. kir. válasz iránt tett főrendi választmányi tárgyalása azon időre függesztetett fel, midőn az átmenet iránt a' két tábla közötti egység végkép megtörtént. — Ezután a' vegyes házasságoknál az egyh. áldás megtagadása tárgyában a' FRRnek átküldött II. választmányi üzenete jött tanácskozás alá. Erre nézve is a' RR. e' tárgyban már kifejtett határozatuk mellett maradtak; azok pedig, melyek iránt a' két tábla közötti egyezés megtörtént, hogy t. i. az 1647: 14. t. értelmében indított perek legfelsőbb határozat mellett visszaküldése szorgalmaztassék, és hogy a' nem cath. lelkészek által kötött vegyes házasságokból született gyermekek törvényesítése külön törvényben fejeztessék ki, az egész tárgytól élszakitva, külön fognak fölterjesztetni. — A' görög egy követ indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalommal bővebben és erőlyesben kifejtettek. — H. megye egyik követe indítványt a' RR. színt előbbi nézeteikhez ragaszkodtak; azonban azok, melyek iránt az egység megtörtént, külön fölterjesztetni határozottak. A' vallásbeli tárgyak bevégezte után, melyek az orsz. gyűlés rövidsége miatt oly élénk vitára, mint máskor, nem szolgált alkalmul, csupán a' t. RR. és a' clerus részéről tétettek azon megjegyzések, melyek más alkalom

toknál a jegyző alkalmaztatik (hiszen eddig is többnyire ők szokták letisztázni a benevolumokat) ezáltal némi tekintélyre emeltetik. Nem kívánja ugyan szólo követ, hogy a jegyző mint bírótárs legyen, mert a vizsgálatot csak egy személytől függ, hanem mint jelenlevő a benevolumot aláírja. Mert meglehet ugyan, hol a szolgabíró és eskütt jelen van, a bünvizsgálat rögtön megtéhetőik, de ha különböző helyeken, vagy azon helytől, hol a bün elkövetették, távol laknak, vagy ugyanegy alkalommal 3—4 criminalitás történik, akkor a vizsgálat rögtön meg nem történhetik. Ezek ellenében felhozott, hogy az igazság érdeke megkivánja bünvádi vizsgálatoknál az ellenőrséget, mert vizsgálat alapja a büntetésnek, s erre nézve két személyben nagyobb garantíát találhatni arra, hogy a vizsgálatok, közbejöheto érdekek miatt el nem ferditte tnek; meg van ezen garancia Angol- és Franciaországban is, mert a mellett, hogy Angliában a bünvizsgáló bíró háza nyilvánossá válik vizsgálat alkalmakor, még jelen van itt és Franciaországban segéde is. Illy módon a kérdés szavazatra boocsátatván, 27 megye 18 ellenében a szerkezetet megtartá, mely szerint az eddigi gyakorlat nyomán a sz. bíró eskütt bírótársával együtt végzendü a vizsgálatot. Ennek folytán a 11. §. azonrendelete, hogy a sz. bírák és esküttek járásukban állandóul lakni tartozzanak, némi vitára nyújtott anyagot. Némelyek ezt kihagyatni kívánták, mert vannak megyék kivált a tiszai felső vidéken, hol a tisztviselők járásukban eddig sem laktak, s a mostani 150 ft. fizetés mellett nem is kötelezhetni arra, hogy jószágát elhagyva, más járásban lakják; ha erre kötelezzük, ugy majd nem fogunk találni olyakat, kik azon csekély fizetés mellett a szolgabíroságot elvállalják. Azonban erre megjegyeztetett, hogy az igazság kiszolgáltatása okvetetlen megkivánja a járásbeli tisztviselők járásbani lakásukat, különben is nem tisztviselő kedveért van a járás rendelve, hanem hogy a járásban teljesítse tisztviselő köteleességét. Egy megyei követ ugymond: ha azt akarjuk, hogy az igazság-kiszolgáltatás gyors legyen, akkor mulhatlanul szükség, hogy a bünvizsgáló bírák a kerületben lakjanak, különben meglehet, hogy a vizsgálatok akkor kezdene, midön már a bünnyomok tévesztve vannak. Arra mit a RR. a 10. §-nál határoztak, visszatérni nem kívánok, maradjon az mint elvégzetett, mert abból csak azt látom, mikép a bünvizsgálatnál is garantiát kívántak felállítani, s ezt helyeslem, ezzel azonban nem ellenkezik az orsz. választ. külön javaslata, miszerint minden megyében több egyed bizassék meg a bün vizsgálatával; s ezt szónok annyival inkább szükségesnek látja, mert megtörténhetik, hogy a szolgabíró vagy eskütt megbetegszik, vagy mások miatt eljárásukban akadályoztathatnak, s e miatt az igazság-kiszolgáltatás szenved; ennek kikérülésére akép kívánta tehát a szerkezetet módosíttatni, miszerint hatalmaztassanak fel a megyék, hogy szükséghez képest mindenjárásban bizonyos számubünvizsgáló tagokat választhassanak, kik az igazság gyors kiszolgáltatásának eszközlésére az illető tisztviselőkkel, vagy ha ezek akadályoztatnának ön magok járhasanak el a bünvizsgálatban, megjegyezvén, hogy a vizsgálatoknál a fentebbi határozat nyomán két tag tartozzék jelen lenni; és ez el is fogadtatott. A pénzhamisítási büntetés a hatósági bíróság alá rendeltetett, annál fogva, mert az illyen bünök ritkábban fordulnak elő, s nem kívánatik a meghamisított arany és ezüst pénzek megismerésére rendkívüli tudomány. Ezután még némi vitaközásra nyújtott alkalmat: vajjon az esküttek a közgyülésekben választassanak é vagy pedig mint Angliában, sorshuzás által jeleltessenek ki; a RR. azon indoknál fogva, hogy az esküttszéki institutio a maga tisztaságában lépjen házánkban életbe, a sorshuzás mellett nyilatkoztak. A választmányi szerkezet, ezen változtatáson kívül, többi pontjaira nézve változatlanul meghagyatott. Végre az igazoló választmány jelentése olvastatott fel, miképen B. megye megbízólevelénél fogva a követségéről lemondott Horvát Péter helyett Nikolics Izidort választotta.

198d. orsz. ülés a t. RR-nél aug. 16kán. A ker. elnökség beadá a ker. ülésekben legközelebb meghitelesített üzeneteket és felirási javaslatokat; ugy viszont a nm. kir. személynök bemutató a FRR. választüzenetét a szabad községek elrendezése tárgyában s az orsz. gyülési szállások iránti II. üzenetet — Az első közül tanácskozás alá vétetett a II. III. és IV. osztályu sérelmek és kívánatok tárgyában tett főrendi észrevételekre a II. üzenet. A 24. pont alatt az esztorgomi főkáptalanak a káptalanok orsz. gyülési szavazata iránti sérelmét az érdeklött káptalan egyik követe újra fölmelegítvén, azt még ezen orsz. gyülés alatt, mint a m. FRR., az ügy igazsága és sürgetöléte miatt előlegesen tárgyalatni kíváná, mert ugymond, az 1608. koronázás utáni első tör-

vény, constitutionalis, fundamentalis és organicus törvény, mellynek megsértését orvosolni szükséges; szükségesnek mondom, mivel a törvényhozási készüllet ezen tábláját, normalis állapotjában nem látván, azt kiegészítettnek sem tekinthetem, mivel az egyházi rend a tanácskozásban kellő befolyást nem vehetvén, itt páralyzálva vagyon. Szomorü, hogy mi egyháziak, kik az 1835. hongyülésig tagadhatlan jogunk birtokában voltunk, akkor azon hongyülésnek 37 ülésében, jogunk első veszölét észre sem vevén, azóta azt olly sokszor kell követelnünk, mit nekünk világos fundamentalis törvények és száados gyakorlat adott, ennél fogva kérema t. RR-et, méltóztassanak a főrendi üzenethez járulni: A nm. elnök a káptalanok kívánságát most annál inkább teljesítendőnek vélte, mivel azon ok, hogy az orsz. gyülés rendezése még ez országgyülésen tárgyalás alá vétetik, az idö rövidsége miatt megszünt, s most midön több testület rendezetik, ha azt a káptalanok, szavazatukra nézve kívánják, nem látja át, miért ne lehetne ezen kívánságot teljesíteni. Még a káptalanok részéről több ok hozatott fel, mellettk több megye nyilatkozott de a RR. többsége az előbbi határozatot tartotta meg. A III. osztálynál Horvátország egyik követe a régi szokás megtartását, hogy Pozsega, Veröcze és Szerémmegyék és a Horvátországban levő kir. városok sérelmei s kívánatai Horvátország sérelmei s kívánatai közt terjesztessenek fel, ez alkalommal is szorgolta, de a RR. maradja az előbbi sorozat mellett állott. Ezen három osztálybeli sérelem a felirási javaslattal a RRhez azonnal átküldetett, hogy azok mellyekre nézve a két tábla közötti egyesség megtörtént minélelőbb fölterjesztessenek. Ezután tárgyalás alá kerültek az V. osztályu sérelmek és kívánatok. A 3. és 4. dik pont alattiak némi vitára nyújtottak alkalmat, s voltak, kik sem egyikben sem másikban sérelmet nem találtak, de a többség azokat is fölterjesztendőknek vélte. A tanácskozás a mai ülésben a 246. pontig halad, s a ker. határozat változást nem szenvedett. Végre az igazoló választmány jelentése nyomán felolvastatott Bácsme gyék megbízólevele, mely szerint tudatja, mikép követségeről lemondott Horvát Péter helyett Nikolics Izidort választotta kövételének. Aug. 17én ker. ül. tárgya a tegnap megkezdett, s esküttszék elvére alkalmazott bünvádi eljárás vala; a ker. választmány munkálata egészen a nélkül, hogy valamely kérdés iránt vitaközás keletkezett volna, elfogadtatott.

199d. orsz. ülés a m. FÖRR-nél aug. 17én. Ö cs. kir. Fensége fölolvastatá a bünt. törvénykönyv körüli harmadik rendi üzenetet s azt sajtó alá rendélé. Ezután a m. FÖRRnek az országos sérelmek s kívánatok első osztályát tárgyzó második válaszüzenete fölolvastatván, köziratra utasították. — Napirendre átmenvén a nm. tábla, a sérelmek második osztályának hátralévő részét, ugyszinte a harmadik és negyedik osztályt is tanácskozásba vette s legtöbb pontban a két tábla közötti egyezés bekövetkezzék; azok iránt, mellyeknél ez még meg nem történt, a váltandó s maga idején közlendő üzenetek tudósítást adandnak. Berekesztésül még néhány a t. RR. üléséből átküldött 5dik osztálybeli sérelmek fölolvastatván s köziratra adattak.

Az Vdik osztályu sérelmek és kívánatok folytatása 51. Mivel 1840ik évben hozott kereskedési törvények czejljoknak meg nem felelnek, ohajtandó: a) Hogy a számviteli könyv a mostani fenálló díjak mellett, az első feljegyzési könyv vagy épen nem, vagy minden terjedelmére tekintet nélkül a pecsét és aláírások egyszerű díjai mellett mind a váltótörvényszékek, mind a törvényhatóságok által törvényesíthetessék. b) Hogy a számviteli könyv, a bejegyzett kereskedő vagy annak könyvvivője által a fenálló törvény értelmében vezetettvén, az első feljegyzési könyvbe a kereskedési segédszemélyzet is a tanítványokon kívül az általa velt vagy eladott tárgyakat bejegyezhesse, nehogy különben a kereskedők, könyvvivőjük rögtöni megbetegedése vagy elutazása esetében, vagy a törvény által tiltott firkakönyveket (Schmierbücher) alattomosan ismét behozni, vagy tán több hét után is csak emlékeztetből az egyes tételek az első feljegyzési könyvbe felvenni kénytelenek legyenek. c) Hogy az 1840. 16. t. cz. 16. §. ekkép módosíttassék, hogy a rendesen vezetett kereskedői könyvek, ugy mint az előtt, fél próbának tekintessenek, mert áru megrendelésének vagy átadásának bebizonyítása a lig levén lehetséges, a rozszlelkü adósok hitelezölket könnyen kijátszhatják. d) Hogy az 1836. 20. és 1840. 11. szöbeli bíraskodásról szóló czikkek rendelete a számviteli 200 pgö ftot meg nem haladó adósságokra is olly formán terjesztessék ki, miszerint az első bíró ítélete a hit letétele előtt, tehát birtokon belül a törvényszékhez s illetöleg a városi tanácshoz fölebb vitethetvén, a fölebbvitelben hozott elmarasztaló ítélet pedig azonnal a

pótló eskü letétele után végre is hajtassék. 52. Miután a 1840ik országgyülés hiteltörvényeket alkotott, s ezáltal a kereskedés és ipar nélkülözhetlen segédeszközöknek, a tőkéknek biztosítására egy nevezetes lépést tön, szükséges arról gondoskodni, mikép azon ohajtott siker, mellyet a földbirtokos egyedül amazok által el nem érhetett, hitelintézetek által eszközöltessék; s mikép azon váltójogi hiteltörvényeknek netalan tapasztalt hiányai kijavitassanak, jelesen, minthogy eddig a csöd alá került javaktól a hitelező részére az ingók elszakasztatván a földbirtok megfosztatott azon lényeges tartozmányától, melly egyedül képesse tevé megadni a jövedelmet, mit nélküle csak felében eszközölhet: szükséges, hogy az ingó tartozmányok ingatlanoknak s a földbirtoktól elválhatlanoknak tekintessenek. 53. Végre a váltótörvény különösen a földbirtokosokra a váltóképességéből háromló káros következzések miatt oda módosíttassék, hogy váltókiadási ugy szintén elfogadási képesseggel csupán a kereskedők bírhasanak. 54. Az urbéri faizás tárgyában alkotott törvény határozatlan s könnyen önkényre vezetö értelmü; mind azért, mind az urbéri faizás engedelmé alatt levő erdőknek majd minde-nült pusztulásra jutott állapotja miatt, ezen törv. szükségképen még pedig ugy módosítandó, hogy az urbéri erdő egy részének természetbeni kiszakítása s a jobbágnak használatul boocsátása egyedül a földesuri szolgálatoakat örökösen megváltandó községek terjesztessék ki, a többiekre nézve pedig az urbéri faizás is, szintugy mint a legelővel történt, a legkisebb és legnagyobb szám, melly között a faizás akár öl- akár pedig szekérszámra, az urbéri erdő terjedelmességéhez és a házhelyek mennyiségéhez képest, állapíttassék meg. 55. Igazságtalan, hogy a ház nélküli zsellérek a földesurnak 12 napot szolgálnak. Minthogy az uri adó alapja egyedül a föld és annak jövedelmé, nem pedig a személy, a kézi munkájára szoritott napszámos semmi urbéri jobban nem részesült s azon hajléktól, mellybe magát az illyen napszámos megvonja, annak birtokosa minden földesuri tartozást a nélkül is teljesíti: a kisebb urbéri tartozások példájára, a házzal nem bíró zsellérek alapnélküli urbéri szolgálatai nagyelkülég töröltessenek el, vagy csak 4 napi házi munkára szállíttassanak le. 56. Midön Györmegye a főispáni szék üresülése ideje alatt részint a ki-lepelt tisztviselők pótlása, részint a közdolgozók sikeresebb előmozdítását tekintetből némelytisztviselöbeli tisztviselők alkalmazása iránt rendelkezett, ebbeli intézkedése felsőbb helyen kérdés alá vonattak, sőt jövendőre nézve minden hasonló eljárástól eltiltatott: azért minden jövendő nehézség megelőzésére világos törv. által mondassék ki, hogy a főisp. székek ürülte idejében minden főispáni jog egyenesen és kizárólag az illető megye által gyakoroltassék. 57. Az 1840. 2. t. cz. értelméből eredett okszolgáltatás folytában jövöben minden utasítás, mellyek a törvény kiegészítö részét teszik, a törvényhez függelékép csatoltassék, és szinte azon sanctio alábó csatoltassék. 58. Minden ollyas utasítás, mellyekre a törvények hivatkozni szoktak, ugy mint magok a törvények törvénykönyvbe iktattassanak és k. jóváhagyás alá terjesztessenek. 59. Az 1826. 6. t. cz. azon rendelete, miszerint a jobbágyoknak boltnyithatási jog engedtetett, a szerződésekkel ellátott községek is, kivált nemzeti szorgalom és kereskedés előmozdítása tekintetéből, világos törvény által terjesztessék ki. 60. Kivánat: hogy a magy. szorzedekeknek kiváltkép magy. kirekesztölég pedig olly egyedek neveztessenek tisztékké, kik a magy. nyelvet tökéletesen értik; ezenkívül azon ezredeknél hadi gyakorlatokra nézve magyar parancsszó használtassék s ezek iránt törvény alkottassék. A tisztek előléptetése az 1836ik országgyülés kívánsága szerint csupán magyar ezredben történjék. 61. Az orsz. gyülés elrendezése e g é s z kiterjedésében fölvetessék. 62. Az 1836. 10. t. cz. az idöjárásával hasznavehetlenné vált, és annál fogva urbéri rendezésből kihagyandó telki földdek iránt semmi határozott intézkedés nem levén, minden-nemü önkény eltávoztatása tekintetéből törvény által határozottan állapíttassék meg, hogy az illy természetü földdek az urbéri lajstromba följegyeztetvén, ha azok bármikor haszonvehetökké válnának, az azoktól járó urbéri tartozások az illető uradalomnak biztosíttassanak. 63. A rövid uton visszahelyző perekben jövendőre kiadandó s törvényszerü ítéletet képezö felsö intézvényekben az indító okoknak az 1832. 16. t. cz. értelmében leendő kitétele azért határozttassék el, hogy azok az illető bíróságnak bizonyos és más hason esetben rendszabályul szolgálhasanak. 64. A kir. fiscus öröködési előjoga a nemesek és tisztesbek szerzeményiben akkor, mikor még testvérek vannak életben, a természeti joggal és renddel, sőt II. András decr. 4. czikkével is ellenkezőn, a kir. fiscus ebbeli öröködési joga az I. r. 10.

értelmében csak azon esetre állapíttassék meg, mikor a gyermektelen nemes birtokos királyi adományul szerzett jószágot hagy maga után; de akkor is azon pénzüszveg, melyet kimult szerző a kir. fiscusnak a jószágért lett, az életben maradt testvéreknek lefizetessék. És ezen intézkedés a vár. és urad. fiscusra is alkalmaztassék. 65. Kivárat: hogy miután az 1807: 21. 11. §. a' jobbágytábor mintegy kényszeríti gazdasági épületeinek tartós anyagból elkészítésére, törvény által mondassék ki, miszerint valamint egyes jobbágyok, úgy egész községek is dézma alá nem tartozó földjeikből téglát szabadon készíthessenek, és azt magok által szerzett fával ki is égethessék, annyival inkább, mivel Kaposvár m. város legfelsőbb helyről érkezett rendelet szerint az illyes téglavetéstől eltiltatott. 66. Biharmegyei sz. andrási lakos özvegy Mezei Sándornának a' nagyvárad academiában első évi bölcseleti tanuló 18 éves fia, a' helyben szállásoló hadfogadó katonák által elcsabítatva, a' Miklós orosz császár nevét viselő huszárezredbe katonává avatván, anyjának tudta 's megegyezése nélkül a' nevezett ezredbe besorozva tartatik. Minthogy a' helybeli főtanodába járó több tanuló ez alkalommal katonává lételeit leginkább a' helyben szállásoló hadfogadóbéli katonaság kísérletei eszközök, mivel ez által nemcsak a' szülők reménye meghiúsíttatik, de főképp a' szülői hatalom alól a' még nem teljes koru gyermekek a' törvény világos sértésével kiragadtatnak: ennélfogva indítvány utján még ez országgyűlésen olly törvényezik alkottassék, miszerint a' tanuló ifjúság különösen, de más akármely még nem teljes koru 's atyai vagy gyámok felügyelet alatt levő ifjak is, illető szülők vagy gondnokaik nyilvános megegyezése nélkül a' hadfogadók részéről katonáknak büntetés terhe alatt föl ne vétethessenek. 67. A' bányászati kamra 's illetőleg a' kamrai aknások a' pálinka- és ser-kimérésről valamint a' husvágástól, mely szabadalmakat Körnőcz városban gyakorolnak, eltiltassanak, mivel ezen jogokat a' bányászati törvények a' bányabirtokosoknak, és nem az aknásoknak, csak ott engedik meg, hol az általok nyitott bányák a' helységekől távolabb esnek és a' földesurak 's kir. városok haszonvételei nem csontkíttatnak; továbbá, mivel ezen eltilajdonítás által a' városi hatóságnak a' pálinkaivás korlátozására tett rendőri intézkedései is meghiúsíttatnak, végre azért is, mert a' város a' tömördek fát ingyen szolgáltatván, sok ezer frtot áldoz a' k. kincstár javára. 68. A' katonaszállás terhe nem személyes hanem tárgyas terhe (onus reale) levén, e' terhet a' nemesek szintugy mint a' polgárok a' régi szokás szerint tulajdon polgári lakházaikban is viseljék. 69. Kivárat: A' munkási káptalan közel levő megyék szükségéi tekintetéből, az 1741: 25d. törv. cikk értelmében, hiteles helylyé emeltessek. 70. Miután a' r. v. i. d. visszahelyeztetési perekben, az 1802: 22. t. cikkben felhívott 1543: 3. t. cikk értelmében, az elfoglalt javak visszaadása mellett, a' nyertes félnek minden kárai és költségei megtéríttetni rendeltetnek; mennyiben a' m. k. u. Cancellariának a' rövid visszahelyeztetési perekben, a' bukott félre nézve a' költségek megtérítése iránt egyes esetekben is különböző ítéletei lennének: törvény által mondassék ki, hogy a' bukott fél a' nyertes minden hitelesen bemutatandó költségeit megtéríteni tartozzék, egyszersmind, mivel gyakori tapasztalat szerint a' felperes kivált a' szegényebb sorsu alpereseket méltatlan perrel huzcolja, 's azoknak igazságtalan költségeket okoz, a' közelebbi orsz. gyűlésre már beadott kivárat értelmében, viszont követelés (reconventio) utján az illyen felperes marasztassék el. 71. A' hiteles helyekben levő minden iromány lajstromai mult időkről, jövőre pedig minden esztendő végével, o r s z á g levéltárába küldessenek be. 72. Az 1832/6: 4ik törv. cikk 12dik szakasz olly alakban módosíttassék, hogy midőn a' makacs jobbágy engedetlensége vagy uri szolgálat-teljesítési elégtelensége miatt a' telekről elmozdíttatik, nem levén ugy is a' szegény jobbágynek tehetsége a' földesur költségeit és tán okozott kárait megtéríteni, nem a' költséges urbéri uton, hanem szolgabíró, eskütt és tisztí ügyész közbejöttével történjék az elmozdítás, melyről jelentést az illető tisztviselő a' legelső közgyűlésre tenni köteleztessenek. 73. Mivel a' községek bírái számadásai megvizsgálása kötelességet a' földesurakra hárító 1836 évi 9. t. cz. 5 §. rendelete, a' megyék minden sürgető határozatai mellett is, tettleg részint nem teljesíttetik, részint kivált ott, hol számosabb a' közbirtokos a' teljesíthetés hátramaradást okozó sokféle akadály és nehézségbe ütközik; e' felett sok helyen magok a' közbirtokosok sincsenek olly képességgel felruházva, hogy azon számadásokat olly jól és szorosan, mint kell, megvizsgálni rendszeresen tudhassák; különben pedig sok baj és fogyatkozás van a' miatt

hogy a' kérdéses számadások megvizsgálása ott is, hol a' nagyobb földesurak birtokaiban tisztjeik által végbevitetik, különböző módokon történik, 's abban nemcsak az egyformaság meg nem tartatik, hanem mi egy helyütt a' számadónak teherül méltán kitétetik, az másutt elnézetik vagy kifogás alá sem vétetik. Mindezeknél fogva, mint-hogy a' községek gyarapítására nézve is sok függ attól, hogy azoktól, kiknek kezein fordulnak meg adóbéli 's egyéb pénzek és közjövendelmek, idejekorán és rendszeren szám vétessék: a' községek bírái számadásainak évenkénti szigorú megvizsgálása a' megyékben egy vagy több, egyedül azzal foglalkozandó egyedre bizassék, 's a' szükséges egyformaság elérhetése tekintetéből azon számadások megvizsgálása módja iránti szabályok is az egész országra nézve dolgoztassanak ki. Vélemény: E' pontokbeli kiváratok új törvény alkotását, a' fenálló valóságos törvény vagy törvényes szokás módosítását 's illetőleg megváltoztatását foglalván magokban, külön indítványozásra tartozandók. Végzés: Az 51, 52, 53, 70, 71, 73, pontok az indítványok sorára; az 54, 55, 59, 62, 65, és 72, urbéri tárgyalásra; az 57, 58, az országgyűlés elrendezésére tartozandók; az 56, 64, 67, 68, pontok tárgyalás alatt vannak; a' 60, 61, és 63, pontok iránt már tettettek határozatok; a' 69. pont pedig petitio utján eszközölhető; végre a' 66. pontban foglalt kiváratra nézve, ő felsége, már egyszer kibocsátott parancsolatának újabb kiadására megkéretik. 74. Az árva uradalomban levő és a' kir. fiscust illető birtokrész a' közigazgatás tekintetéből az 1599: 31. 1659: 75. és 1723: 3. 's 103. t. cikkek értelménél fogva hasíttassék ki; mivel pedig erre olly kir. válasz érkezett, hogy ennek a' kiváltóság szokás elene van, a z o n b a n e z e g y e d ű l csak a' gróf Thurzó György végső rendeletét érdekelné, 's igy csak a' nemző örökösök, a' kir. fiscust pedig semmikép nem köteleznék, ezen sérelmet ismét orvosoltatni kéri. Vélemény: Az 1840: jan. 27kén érkezett e' sérelemre vonatkozó k. k. válasz az 1840. apr. 24kén felterjesztett országos feliráshoz csatolt sérelem 150 pontja alatt kielégítőnek találtatván 's e' sérelem már akkor megszüntnek nyilváníttatván, itt vékép kihagyatik. Végzés: Helyes. 75. Miután Horvátországban is az adóügy iránt hajdan fenforgott okok már régebben megszüntek: az adóügy itt is mindenben a' Magyarországnak divatozó rendszer szerint igazíttassék el, 's e' szerint a' horvátországi megyék adófizetői is a' reájok porták száma után háramló közadót nem fél, hanem egész rovattal, mint más országbeli megyék, egyenlően fizessék, 's ez, valamint a' porták megigazítása 's az adó aránylagos felosztása törvény által határozatassék el. Mivel pedig az 1836d. nádori porták igazítása a' kapcsoltszerekre ki nem terjedt: ezen igazításba azok is befoglaltassanak. Vélemény: E' kivárat az adó tárgyhoz tartozik, annak megajánlása alkalmakor fog fölvetetni. Végzés: Helyes. 76. A' Békésmegyében létesítendő kórház ügyvédének gróf Stokhammer Ferdinand 's mások elleni adóssági perében hozott makacsági ítélet felsőbb udvari rendelet által megsemmisíttetik; ezen a' törvények 's azok értelmébeni eljárást tiltó felsőbb rendelkezésből keletkezett sérelem orvosoltassék. Vélemény: A' felhozott legfels. parancsolat sem törvénynyelv, sem törvényes gyakorlatlalt nem ellenkezővén, az innen követelt sérelem nem pártoltatik. Végzés: Helyes. 77. A' 200 frtig terjedő szóbeli perekben a' szegény adós fél kiméltése 's a' tapasztalt visszaélések elmellőzése tekintetéből, miután sok szegény a' szükségűl kényszerítve, nem az illető kerületi bíróság előtt mint a' törvény rendeli, hol igen csekély, vagy semmi költség nem t é t e t i k, és a' hitelező a' kerületi bíróság előtt is keresetéhez könnyen hozzá juthat, hanem választott bíróságra lép, 's igy a' szóbeli p e r e k iránt hozott törvények kijátszatnak; ennélfogva, hogy a' szóbeli kereseteket megállapító törvények céljoknak megfelelően, 's a' hitelező minélelőbb keresetéhez juthasson, de az adós is számtalan perköltségekkel ne terheltessek, törvény által mondassék ki, hogy az illyen keresetekre nézve a' választott bíróságnak (compromissum) helye ne lehessen.—Vélemény: A' választott bíróság kinevezése törvény által mindenkinek meg levén engedve 's a' perek minden nemeire kiterjesztve, világos törvény ellenére ezen megszorítás nem pártoltatik. Végzés: Helyes. 78. Kivárat: Miután több rendbeli királyi biztosság által, Máramarosól az ugynevezett tétsői nagy bércezen keresztül Szatmár vgyébe vezető sóhordó-'s kereskedési ut kinyitása szükségesnek találtatott, annak kinyitására bizonyos pénzüszveg a' kir. kincstárból előlegeztetett is, de a' megyebeli adózó nép tetemes terheltségével az ut kinyitására számtalan ezerre menő ingyen napszámok is több esztendőn

keresztül folytonosan fordítottak; mostani már a' hátra levő erősebb 's költségesebb munkákat sem az adózói pénztár, sem az ugy is termékellen helyen lakó és szegénységgel küzdő adózók teljesíteni továbbá nem képesek. Nehogy tehát azon igen szükségesnek talált sóhordói 's kereskedési utra fordított pénzmennyiségek, ugy a' szegény adózók által eddig teljesített munkák az ut tökéletes el nem készíthetése miatt siker nélkül elenyészve, az ut a' kívánt módon ne használtassék: ő Felsőge megkérendő: miszerint azon ut tökéletes elkészíthetése megkívántató pénzüszveg megadása iránt kegyesen intézkedni méltóztassék, annál is inkább, mivel Szatmár vgyének azon vonalon a' maga határában levő utesínálásra, a' m. kir. h. tótanács mult 1842ik évi kárácson hava 27ki intézvénye által rendelkezett a' só felémelt árából nagyobb pénzüszveg kifizetése és az orsz. RRk ezen kiváratot, már az 1827. 1830ik és 1832/6ki országgyűléseken is ő Felsőge kegyességébe ajánlották is. Vélemény: Ezen kivárat sikerítése törv. hatósági uton levén eszközölendő, oda utasíttatik. — Végzés: Az e' féle kérdésnek elintézése a' kereskedési tárgyhoz tartozván, itt elmellőztetik. 79. Azon sérelem, hogy némely tisztviselők a' szabad választási jog megszorításával a' főispán által nevezetnek ki, az 1830. 1832. és 1839diki orsz. gyűlésekből tett fölterjesztéseknél fogva megújítatik. 80. Miután a' főispánok és azok helyettesei hivatali esküjük törvény által megállapítva 's törvénykönyvbe foglalva nincs, annak megállapítása és szerkezete ollyképp intéztessek el, miszerint abban a' fejedelemnek szintugy mint a' nemzetnek is összes és egymástól el nem különözhető érdekei egyaránt legyenek biztosítva; 's mivel a' főispánok által beiktatásuk alkalmakor letétetni szokott eskü formája 's törvényessel meg nem egyező, a' törvénybe iktatott esküformát pedig törvényhozási uton kívül megváltoztatni nem lehet, a' főispánok esküformája országosan dolgoztassék ki, addig pedig a' törvénybe iktatott használtassék. Vélemény: A' megyei választások és köztanácskozások szabályozási munkálatában tárgyalatván, itt megszünik. Végzés: Helyes. 81. Körnőcz sz. kir. város határa feletle sziklás levén, és határának nagyobb részét tevő erdei a' bányászati kamra által bányamivelésre majd csak ingyen használtatván, 's ekkép a' város jövedelmétől megfosztatván, tulajdon bányáit eladni 's adósságokba merülni kényteleníttetik; ugyanazért 8 portáinak számát alább szállíttatni kéri. 82. Esztergam vgye helyzetéhez és helybeli körülményeihez képest a' nádori kapuk azon okokból leszállítását kéri, mert ezen megye, a' statistikai adatok általános fölvétele szerint, területére nézve mintegy 210dik, népességét tekintve pedig 250ik részét tevén az országnak, 's mégis a' köztehernek 113ki osztalékát kénytelen levén viselni, ezen mértékellen nyomtatás 's földje kösziklás, homokos, sőt a' Duna és Garam folyók gyakori áradása által elromlott volta miatt népessége inkább alább száll, mint szaporodhatik; 's épen ezen mostoha körülmények által kebelében az egyes kulcsok rovatai a' szomszéd vármegyékéinél sokkal súlyosabbak. Vélemény: Ezen kivárat a' porták változását foglalván magában, annak igazítására utasíttatik 's itt elmellőztetik. Végzés: Helyes. 83. Ámbár az 1825/6 évi országgyűlésre olly értelmű kir. válasz érkezett, miszerint az adózó nép a' királyi raktári eszközök fuvaroztatásával ezentul terhelteni nem fog; még is ennek ellenére 1832. felsőbb parancs következtében kényteleníttett Trencsinmegye 5000 mérő rozstot Leopoldvárról Trencsin városba szállíttatni; az e' tárgyban fölterjesztett panasos felírásra felsőbb helyről azon válasz adatván, hogy a' panaszlott rendelet csupán egyik belföldi élettárból a' másikig tételvén, a' hadi rendszabályok értelmében ezen megye az érintett fuvarosokat tartozik kirendelni 's a' panasos alaptalan. Vélemény: Az előterjesztett esetben fuvarozás a' törvényen 's törvényes gyakorlaton alapulván, ezt sérelemnek nem tartja a' választmány; különben pedig ezen tárgy a' katonaelelmezési munkálatban előfordulván oda utasíttatik. Végzés: Helyes. 84. Trencsin vármegye a' máramarosi sónál minéműségére nézve sokkal rosszabb és a' kincstárnak jóval kevesebb költségbe kerülő lengyelországi sóval ugyanazon az áron, mellyen más törvényhatóságoknak a' máramarosi só árultatik, törvény elleni kényteleníttetvén, mivel ezen megye Lengyelországgal határos, világosan azon törvény rendelethez alé esik, mellynél fogva a' Gallicziával határos vgyék lengyel sóval elláttatni rendeltetnek, de ezenkívül az adózó nép nagy költségével 's munkájával a' Galliczia felé vezető országut elkészíttetvén, Gallicziából a' kebelbéli sótarakba szállíttatni szokott só szállításbéra a' kincstárnak fél annyival kerül kevesebbe mint ez előtt volt; ezeknél fogva ezen megyének is a' lengyel só azon az

áron, mint szomszéd Árva, Liptó és Thuróc gyék- nek, szolgáltatassék ki. — Vélemény: Az 1840. ápril 29kén költ kegy. kir. válasz által e' megye 1715: t. cikkre vonatkozó ebbeli kívánattól el levén ütve, egyébiránt pedig ezen kívánat a' fenálló törvény változ- tatását is foglalván magában, külön indítványozásra utasítatik. Végzés: Helyes. 85. A' vegyes ház. pász- tori körlevelekből, 's ezen egyh. rendeleteknek a' sz. széki brevének kir. placetum által lett megerősítéséből származott súlyos országos sérelmek orvosoltassanak, 's az egyházi körlevelek által okozott aggodalmak szinte megszüntessenek. — Vélemény: Ez vallásbeli sérelmek között levén, tárgyalva itt mellőztetik. Végzés: Helyes. (Folytatása következik.)

Budapesti napló. A' lefolyt hetekben egy- másra torlott jelentékeny ünnepélyek szükségkép hoz- szasznak lenni kellett leírásai annyira elfoglalák hasáb- jainkat, hogy más apróbb napi események 's jelenetek följegyzését szinte lehetlenné tették, noha e' rovat ér- deklenségét gyakran épen az illy apróságok tarkázata tes- zzi, ha ugyan elég érdekesekek arra, hogy följegyeztes- senek. Sok elavult azóta, de tán néhány megérdemi, hogy utólag bár, megemlítsessék. — A' lefolyt heteket különösen gyakori tűzveszélyek bélyegzik, mellyek u- gyan mindannyiszor, szerencsére, többnyire keletkez- tőkben nyomattak el, 's így tetemes kárt nem okoztak, de névszerint 's különösen azért érdemlenek figyelmetlő megrovást, mert nagyobb részint gondatlanság ered- vényei valának, még pedig, mi több, épen a' belváros- ban 's ennek legsűrűbb, leggazdagabb pontjain, hol a' veszély megszámlálhatlan károkkal járhatott volna; ugyan is, rövid időközben az uriatezai Libasinszky házban kemény gyuladt ki, reá a' Váczi utcában egy ügyetlen festéknáz főző által az egész konyhalánga borult 's a' lángok az ablakon is kicsapódtak már, legközelebbi hűt- fön pedig az Angolkirályné ezimü vendéglő szénatar- tójában esti 9—10 óra közt támadt tűz kevésbe mult, hogy az egész épületet föl nem emészté. De volt ezeken kívül külvárosainkban 's Budán is még legalább három ég- ges, minden esetre aggasztó számú vész-lánczolat egy másfél héti időközre, ha nem volt volna is egyéb puszta rá i j e s z t e s n é l ! — Több lapjaink közlék azon érde- kes tényt, miszerint Párisban jelenleg mintegy 200ra megy a' magyar iparúzők (mesterlegények 's egyéb ipa- rosok) száma, kik ott lakó hazánk fia Batori ur eszközlé- se által egymással némi összeköttetésben tartanak, 's legközelebb azon dícséretes buzgalmukat nyilváníták, hogy szorgalmuk 's ügyességök gyümölcseivel eszten- dőről esztendőre pesti iparkiallításunkhoz híven járu- landnak. Eljenek e' derék hazafiak. (Erdélyi Ján. barátunk is már a' francziák fővárosának szija levegőjét; szemléltő- déseinek eredményét a' Pesti Divatlapban fogja közleni.) — Nádorunk ó. es. kir. főhírsége 20d. esti 8 órakor, 'Pest' gőzösön Pozsonyból Budára érkezett 's innen másnap délután 1 órakor kedves mezei jószágára Alesuthra uta- zott, hol pár napig orsz. foglalkozásból kipiheenni fog; tegnap ülvéa meg család örömeinek egyik legszebb ünnepét, ezüst mennyekzójét, melly alkalomra többek közt a' nemz. színház is fényesen ki vala világítva. A' derék budai polgárkatonaság ugyan e' nap megállására

fényes ebédet ada a' horvátkeri szinkörben, mellyben ez alkalomra színpad ésnézőhely egyesített, egyszersmind vissza akarván adni a' pesti polgári órhad minapi barát- ságos ebédjét, ezeket is vendégeül láták, — az ebéd fe- lletti szellem 's társalgás itt is feltűnőleg magyar vala, egyedül a' bécsi (itt is jelen volt) polgárok üdvözöltettek 's üdvözöltek viszont bennünket németül. Mondják, de láttuk is, hogy a' jó bécsieknek nagyon, igen nagyon megtetszett közöttünk, mert, mint sok egyebek, ők is nem egy előítélettel jöttek a' még sokaktól mindig Ber- bériának hitt Magyarország fővárosába — Vásáruk itt van, utczáink 's piacainkon három-négyzszeres élet és mozgalom zsiibong; az adásvevés igen élénk, az idege- nek 's vidékiek száma érezhetőleg nagy, úgy hogy nem- zeti színházunknak is naponkint szép rész jut belőlük. — Az irodalom is, névszerint a' legújabbban olly nagy lábra kapott genre festő, hogy úgy fejezzük ki magun- kat k e p e s i r o d a l o m i s kiraká ujdonságait: ott van- nak Hartlebennél Nagy Ignác Torzképei 's Magyartit- kai a' ezim lapok mellé kitűzött valamennyi rajzokkal; — Treichlingernél Szigligeti legújabbban megjelent Két pisztoly 's Szökött katonája, egy-egy fűjelenettel a' ezimtáblán körerajzolva; ugyanott kifüggesztve az üveg szekrényben Szigligeti és Garay arczképei a' Tiszt- ujtás Vidék által kiadott hatásos jelenetei, mellynek egyikét már egy a' Nagyhidutzában boltot tartó bécsi órásnál egy nagy képes órán is láthatni olajfestésben. Lám, lám! bécsi óraművön magyar tisztujtási jelenet! ki mondja, hogy nem terjed hírünk a' Lajtán túl? — E- gyik helybeli lap számítása szerint a' p e s t i izraeliták 12 000en vannak, melly szám, szerinte, vásári alkalmak- kor könnyen felmegyen a' 20 000re. — A' pestbu- dai hangászegyesület tán Bartay ur példjára buzdulva, azon igen korszerű, dícséretes határozatot hozá, hogy évenként egy-egy magyar költemény textusára irandó zeneműre jutalmakat tűzend ki. Az első pályaversenyt már az idén nyitá meg, 25 darab arany jutalmat tüzvén ki annak, ki Garay János „Cantate” ezimü költeményére a' legjobb zenét irandja. Haladunk, haladunk! — Vö- rösmary több héti kirándulás után, mi közben Páris is megfordulván, ott mint halljuk, az ifjuságtól fáklás éji zenével tiszteltetett meg, Pestre kivánt egészségben visszaérkezett. — S z i n h á z i u j d o n s á g : Hiteles forrásból érjük, hogy holnapután, azaz kedden f. h. 27- kén Jósika Miklósunk új műve: K é t B a r c s a y ered. dráma 4 szakaszban minden bizonynyal színpadra kerül. — Kovács Pálnak „Nemesek hadnagya” ezimü drámája mult esütörtökön állotta ki a' rigorosumot, igen szép és nagy számú közönség előtt. U j k ö n y v e k : Tóth Ló- rincz külföldi utazása illy ezim alatt: „Ut i t á r c s a ” 1 s ő fűzet igen csinos kiadásban ára 2 huszas; az egész mun- ka 6 fűzetben jelenik meg. Szigligeti Két pisztolya és Szökött katonája, egegy kötetben, képes címlappal, finom papír és tiszta jó nyomtatás. Beltartalmát sem Tóth Lórincczének sem Szigligetének nem szűkség feldicsér- nünk. —

Spanyolország.

Spanyol lapok után Madridban azon hir terjen- gett, hogy az angol ügyviselőt Fezben megölték. Gib- raltári aug. 2dik levelek ugyan csak azt állíták, hogy említett ügyviselő, Alkazarban, nem meszsze Tanger-

től a' marokkai szultánnal tanácskozik. Algesirasi jul. 31d. hírek szerint 25d. Tangert számos beduin csapat bevette 's minden löport 's hadi szert magához ragadt. Azon hir is szárnyal, hogy az algesirasi, malogai 's más partvárosi katonahatóságok parancsot vőnek a' kormánytól, minden menekülőt, kik Gibraltárban van- nak, azonnal lelövetni, mihelyt láttatják magukat. A' gibraltári spanyol ügyviselő rimánykodott: vitessék az általa megtérítendő szállítási költségen Oránba é me- nekvőket; mit ezek nem igen örömet fogadnának mert ott Abdalkader ellen kellene fegyverkezni. A' minisz- tertanácsban némi meghasonlás történt az egyházi javak eladását felfüggesztő határozat miatt. Mon 's Pidal ellen- zik annak még most nyilvánítottását, míg Mayans hat- tározottan ez utóbbi mellett van.

Anglia.

A' felsőházi titkos küldöttség levélfeltörési ügy- ben beadott jelentése szerint a' levelek hivatalos feltö- retése, mióta a' posta fenáll, folyt. divatozik. 1626ki titkostonácsi rendelet háboru idején külföldre menő le- velek feltörésére a' statustitkokot felhatalmazta. A' postajövedelem bérbeadásakor a' kormány e' jogot ma- gának tartá 'stb. egyébiránt e' feltört leveleket a' posta tovább szállítja 's évenként 220 millió levél marad sér- tetlen. Mazzini gyanuban levén, hogy európai békét rendítő levelezést folytat, levelei a' belminiszter paran- csára feltörtettek 's az ez által nyert felvilágosítás, né- mely részben, idegen kormányval közöltetett, de a' nélkül, hogy valakit amaz országban szerencsétlenné tehetett volna. Különben a' küldöttség a' parle bizza : fenmaradjon é továbbra is ezen jog, vagy ellenőrség ál- tal ugy korlátoztassék, hogy minden felhatalmazásra több főhivatalnok kivántassék meg 's a n n a k okait a' postakönyvbe pontosabban jegyezzék föl mint eddig. Mi az idegen követek külföldi levelezéseit illeti, ezek a' külügyi miniszterség illető osztályába küldettek, mielőtt kézbesítették volna; de figyelmetlétvén a' főposta igazgató, mikép ez eljárás alapja nem szilárd jogczim azt junius óta megszünteté. Az alsó házi választmány jelentése amattól csak abban különbözik, hogy hosz- szabb 's részletesb 's látható belőle, hogy e' joggal mind két pártbeli miniszterség élt.

Franciaország.

A' Moniteur aug. 15d. száma köv. telegrafi jelen- tést közöl Joinville hgtől: Tanger alatt, aug. 7. Aug. 4d. elfogadhatlan felelet jött Nion ultimatumára; 5dik tudtam, hogy Hay bátorágban van; 6d. a' tangeri erős- ségeket megtámadtam; nyolczvan álgyu felelt; egy óra mulva megszüntek tüzelni; álgyutelepök öszszelövetelt. Embervesztésünk kevés, hajóink kissé sérültek. Az európai ügyviselők lakásai megkíméltek.

ÉRTESÍTŐ.

Birói árverési hirdetés.
T. Pestmegyében keblezett Tápio-Bics- ke helységben birói foglalás alá vett részirtok, mellyhez tartozik 1 tágas la- kóház, és más három curialis fundus, négy taksás ház, másfél hold szántóföld, 8 szellér, mintegy 142 hold szántóföld, 21 hold kaszálórét, 1 1/2 hold szőlő, 2 hold nádas, ezeken kívül, ha netalán a' végrehajtási somma ki nem telnék, még más rész irtokból annyi szántóföld, mennyi szükség leend. folyó 1844. évi sept. 11dik napján délelőtti kilencz óra- kor, a' helyszínen tartandó birói árveré- sen el fog adatni, mi is ezennel közhírül tétetik. Kelt Pesten, aug. 8kán 1841. — Zlinszky János fősz. biró. 1—3

Jószág-hasonbérlet.
Tihanyi Ferencz temesi gróf és fő-pán urnak Losoncz és Rima-Szombat városok közt mind kettőtől 2 óra távolságra kies völgyben fekvő Zeleni jószága minden hozzá tartozó haszonvétellet f. 1814ki november 14kén délelőtti órákban a' hely- színen tartandó árverés mellett 6. évre ha- szonbérbe fognak adatni, mire a' t. cz. bírleni kívánók szükséges bánatpénzzel ellátva meghívhatnak. — Ezen irtok következőkből áll: a) 28 hold kiterjedésű belső telek, mellyen ura- ság-tiszt és eselédek lakházai, pálinka- ház, kertek és lóherések vannak. b) Szán- tóföldek 3. vetőre 150 hold. c) Kender- földek 10 hold. d) Rétek kétszer kaszál- hatók 315. Kaszás. e) Szabad rendelkez- zésű gyepek 15 hold. f) Erdő vágásokra oszt- va 300—400 hold. g) 23. félházhelyes

jobbágy és 10 contractualis zsellér egyen- kint 45 gyalognappal. h) Fixus jövedelmek vendégfogadóból, mészárszékéből, sóbolt- ból, füstpénnel 's a. t. 1000. ft. v. cz. i.) Két vizimalom évi jövedelme 300—400 m. roz- s. közelebbi értesítést szerethetni Losonczon Gébler Károly h ügyvéd urnál Pesten Pauer Kornél h ügyvéd és váltójegyző ur- nál korona utca 434. sz. a. 1—3

Jószág-hasonbérlet.
Mélt. Illésyné született Tihanyi Jo- hanna altábornokné Asszonyságnak Hont megyében fekvő J. szécsénykei, nagy- falusi és fődémsi részjóságai királyi 's egyéb haszonvételekkel együtt f. 1844diki november 4kén délelőtti órákban J. Szé- csénykén tartandó nyilvános árverésen több évre haszonbérbe fognak adatni, mi- re a' bírleni kívánók szükséges bánatpénz- zel ellátva ezennel meghívhatnak. Azon jó- szág áll: 1) 17 1/2 hold belső telek 's ker- tekből, residentialis lakházzal, szüksé- ges gazdasági épületek 's eszközökkel el- látva. — 2) 461 1/2 hold szántóföld — 's kétszer kaszálható rétekből, és 46 hold 's 750 □ öl jobbágyoknál levő irtásföldek- ből. 3) 15 1/2 házhely után 18 jobbágy, 's 36 zsellér öszszesen szolgálnak 2946 3/4 napot. — 4) All 636 hold 986 □ öl erdő- ből. 5) 148. Kapás majorsági szőlőkből, mellynek haszna dézmmával öszszesen 300— 590 akó bor. — 6) Meghatározott jövede- lem 460. ft. — Ezeneken kívül általadatik bizonyos mennyiségű őszi vetés és tavaszi vetőmag, 's gazdasági szükségekre felévre kiadaadó gabona, közelebb értesítést szer- rethetni Pesten Pauer Kornél köz és váltó

agyvéd urnál korona utca 434. szám úlat. 1—3

Jószág-hasonbérlet.

Tihanyi Ferencz temesi gróf és főispán urnak Nógrád és Gömörmegyék szélein, Eger, R.-Szombat és Losoncz városok közt fekvő E. Básti helység, tót-ujfalusi és utasi pusztabeli részjóságai, királyi 's egyéb haszonvételekkel f. 1814ki nov. 11ki délelőtti órákban Tót-Ujfalusi puszt- tán tartandó nyilvános árverésen 6 évre haszonbérbe fognak adatni, mire a' ha- szonbérteni kívánók szükséges bánatpénz- zellel ellátva, ezennel meghívhatnak.

I. Gömörmegyében keblezett E. Básti jószág áll: a) 23 hold belső telekből, szilvás és lóherésekkel és szükséges gaz- dasági épületekkel ellátva, koresma, mé- szárszék és malombeli részekből. b) 48 pozsonyi m. szántóföldből. c) 8 kaszás- rétből. d) 6 1/2 poz. m. alaváló kenderföld- ből. e) 80 köblös eser és bükkerdől. f) 5 házhelyet bíró jobbágyokból, és 6 zsel- lérből. g) tágas juh- és marhaléglől. II. Nógrád megyében Tót-Ujfalusi el- különített pusztá irtok áll: a) 7 hold belső telekből gazdasági épületekkel 's két kerttel ellátva. b) 533 poz. m. szán- tóföldből. c) 33 hold kaszálóból. d) 104 hold tölgy- és bükkerdől. e) 1200 db juh- és 60 darab szarvasmarhára való legelőből.

III. A' külső és belső Utasi pusztá áll: a) 8 hold belső telekből, szükséges gaz- dasági épületekkel ellátva. b) 345 poz. m. szántóföldből. c) 18 1/2 hold rétből. d) 52 hold privát erdőből. e) ezen és több

szomszéd irtokbeli részekben kiterje- dett juhra és szarvasmarhára való lege- lől. Ezenkívül Borsodmegyében Doma- házi közel fekvő részjóságából. Köz. lebb értesítést szerethetni Pesten Pauer Kor- nél ügyvéd és váltójegyző, Losonczon Gébler Károly ügyvéd urnaknál. 1—3

Egyedül
Eggenberger József és fia acad. könyv- árusoknál kapható:
GARAY JÁNOS VERSEL.
Diszkidás N8rétben 290 lap, vagyis 19 és 1/2 ív, fiom velinen. Pesten 1843. Ara borítékba fűzve 2 fr. p. p. 3—3

Jégverés ellen kölesön- sen biztosító m. egyesület.
Az egyesületi szabályok 21. §sa értel- mében, melly ekkép szól: „Minden év- ben Pesten aug. vásárkor. közgyűlés fog tartatni. Az első években, mellyek alatt az ideiglenes egyesületi kormány hiva- talkodik, a' gyűlés ezélja nem más lesz, minthogy abban a' tagok ezen egyesület érdekkló panaszaitak és javaslatáikat előadhassák. 1846dik évtől fogva a' köz- gyűlés választási jogot is gyakorlandi” 'stb. — Ezennel közhírre tétetik, hogy az egyesület idei közgyűlése folyó évi aug. 27dik napján délutáni öt órakor a' nemz. c. a. s. in o' teremében fog tartatni, mellyre az egyesületi tagok 's minden ügybarát ezennel tisztelettel meghívat- nak. Pesten, aug. 19d. 1841. A' jégverés ellen kölesönösen biztosító magyar egye- sület nevében Weisz B. Fer. igazgató.